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� � 农村电网建设与改造是国家为拉动

农村经济增长、减轻农民负担所设立的

基础设施建设项目。针对农村电网现

状,对不合理的电网结构进行改造,加强

电网的供电能力势在必行。在此,就技

术方面,从以下几点谈谈自己的体会。

一、农村电网工程应侧重网络的

合理布局及规划的统一性

( 1) 抓好输变电工程的新扩建。

农村电网的突出问题是电网布局不合理, 电源点稀

少,供电�卡脖 , 并存在电能供需矛盾。为此, 应结

合本地电网规划,根据各供电区域负荷情况和经济

发展水平,抓好变电所的新扩建, 争取实现 1~ 2乡

一个 35KV变电所,从而优化电网布局, 增强电网供

电能力,提高电网经济效益。

新建变电所应遵循�小容量、密布点、短半径 的
原则,采用先进技术和设备,建成具有�四遥 功能的

无人值守变电站。对扩建的变电站也应同步做好

�四遥 改造工作,以便管理,降低维护运行费用。

( 2) 抓好配电网络的改造。配电网络是电网中问

题最多、牵涉面最广的环节,直接关系到千家万户的利

益,必须投入主要力量进行改造。编制农村电网改造

计划,应充分考虑进一步使 10KV网络趋向合理,并应

结合目前实行的电管站综合电价,实行线损承包,使网

络结构有利于线损的测算考核, 以促进管理。在供电

方式的论证及勘查设计过程中,应做到统一规划,避免

因迂回供电及线型选择不当等而造成的线损过大。

二、根据电源和用户的相对位置,选择

农村电网结线方式

( 1) 如果负荷是围绕电压源分布, 可以采用放

射式结线方式。

(2) 如果负荷是集中分布在电源的同一方向,

可采用干线式结线方式。

(3) 如果负荷是集中分布在电源的多个方向,

可采用树枝式结线方式。

三、用节能型变压器逐步替代运行中的高能

耗变压器是当务之急

目前, 电网供电设备老化, 损耗严重, 高耗能配

电变压器仍在大量使用。为节约用电

应大力推广新型的低耗 S9型配电变压

器。如果无更换条件,也要对变压器实

施更新方案的技术改造, 以达到节能的

目的。

四、调整电网三相负荷的平衡

合理分配负荷,使配变三相负荷趋

于平衡。在低压网络中, 由于存在一部

分单相负荷, 致使各相负荷大小分布不

均,造成三相负荷不平衡,引起了相线中和中性线中

总损失的增加,使总的线损也增大。不平衡度越大,

线损也就越大,而且变压器也不能满载。因此, 要特

别注重单相负荷的分配,尽量使三相负荷趋于平衡。

五、做好负荷预测,合理选择变压器容量

现有许多配电变压器容量与实际用电负荷不匹

配,出现大马拉小车的现象。电网改造应在现有负

荷的基础上,对 3~ 5年内可能增加的照明、农业、乡

镇企业的动力负荷进行预测、规划,合理确定变压器

的台数和容量。其容量的选择可按以下几点进行:

( 1) 对于主要供抗旱或工副业用的变压器, 按

规划负荷的 1. 3倍选择变压器千伏安数。

( 2) 对于供给照明、农副业产品加工等综合用

的变压器容量,应考虑用电设备同时率,按实际可能

出现的高峰负荷总千瓦数的 1. 35倍选择变压器千

伏安数。

( 3) 对于专供农村照明用的变压器, 按接近于

照明总和千瓦数选择变压器。

六、按负荷中心法,合理选择配电变压器的位置

配电变压器位置的确定,应充分考虑地形、地物

以及进出线的方便,尽量放在负荷中心,有大负荷时

应靠近大负荷安装。如有可能, 应设在十字街口附

近,便于负荷发展后的安装接线。从配电变压器的

低压出口到每个负荷点, 应尽量以辐射式向四周延

伸,但供电半径以不超过 500m 为宜。同时还应考

虑到变压器应放置在地势较高、高低压线进出方便,

以及公众不易聚居的场所。

七、按规定的电压损失, 合理选择导线截面

本着适度超前、充分利用原有设施的原则, 选择
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� � 它山之石, 可以攻玉。移植作为一种重要的方

法和思维机制, 在技术发明创造中具有非常广泛的

应用。物理学中的力学、热学、电磁学、光学和原子

物理学等分科, 它们虽然属于不同属性或不同要素

的物理现象,但这些不同属性或不同要素的物理现

象间常常具有明显的关联, 有质的差异的物理问题

在处理上有时往往具有同一的规律;另外这些分科

中的有些概念本身就是运用移植法提出来的, 如将

重力势能移植到电场中提出了电势能和电势的概

念,将电场线移植到磁场中提出了磁感线的概念, 这

就为学生运用模型的移植提供了依据和可能。将移

植的思维机制引入到物理教学中,不仅能使学生开

阔视野, 扩展思维,打开思路, 给分析、推理、判断注

入生机和活力, 而且能实现解法的创新,思维策略的

优化,并为学生创新能力的发展提供生存的土壤。

一、力学模型移植到光学问题中

例1 � 如图 1所示, 从竖直墙壁上的小孔 A 中

沿垂直墙壁方向射出一束光线, 照射到平面镜上的

O点,开始时平面镜与墙壁平行, 两者相距为 d , 平

面镜绕光线入射点 O逆时针以角速度 �匀速转动,

当转到与初始位置成 30∀时, 墙壁上光点 A#的瞬时

速度是多大? 有的学生用书(如∃高中物理解题题
典%553页, 2001年版 )这样解答: 当平面镜转过30∀

时,反射光与入射光间的夹角为 �= 60∀。此时平面
镜经时间  t 转过一个微小角度 � t ,而反射光线转

过  �= 2� t ,光点移动的距离为  s= r �/ cos�=

2d� t / cos2�= 2�d t / cos2�, v =  s/  t = 2�d!4=

8�d . 这种解法, 虽然紧扣了即时速度的概念,但因

采用了微元法,学生不容易接受, 理解难度大,且对

学生持久地保持对物理学习情感不利。因此有必要

寻找更妙的解法。

图 � 1

图 � 2

分析 � 这虽然是一个

光学问题, 但只要通过仔

细观察、联想和类比, 就会

发现它跟力学中的一个典

型运动模型很相似:如图 2

所示, 汽车沿水平方向运

适当的导线截面,制定最佳方案。导线的选择,主要

应考虑电压质量的要求, 一般先按规定的电压损失

计算出一个导线截面, 然后再检查一下这种导线实

际载流量是否超过安全载流量, 最后确定一个合适

的导线型号。可按下式选择导线截面:

S = PL / ( C U) (mm2
)

式中 PL 为负荷距 KWm;  U为电压损失百分数的

数值V; C 是常数。对三相四线制来说, 铜线为 77,

铝线为46; 对单相制来说, 铜线为 12. 9,铝线为 7. 7。

八、科学规划无功需量,合理确立无功补偿

方式,提高电网功率因数

对于 10KV 高压配电网络, 把电容器安装在变

电站 10KV母线上进行集中补偿, 安装在 10KV线路

上进行分散补偿。补偿电容器应按照�小容量、多布

点、先调查、再增加 的原则设置。对于 0. 4KV低压

配电网, 把电容器安装在配电室 0. 4KV母线上进行

集中补偿,安装在 0. 4KV线路上或直接与单台感应

电动机并联进行分散补偿。

九、提倡实行农村动力负荷与照明分开

使用的供电方式

采用这种供电方式,农民的用电秩序会大有好

转,且能促进动力负荷的发展。

农村电网建设和改造是必然趋势, 它有利地改

善了电网结构,提高了电网健康水平,实现了电网的

经济运行,使电能供需矛盾得到了根本缓解,促进了

工农业的发展。
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